

2021年07月26日 星期一
责编:邱峰
美编:刘昭彤
校对:曹韵红

使用未经检验的电梯、销售无中文标签的进口奶粉、向未成年人销售电子烟产品、在罗氏虾里加国家禁止兽药……日前,市市场监管局点名曝光2021年第二季度民生领域“铁拳”行动查办的典型案例,以此震慑违法分子,打消违法经营者侥幸心理,维护消费者合法权益。

案例1

株洲先念酒业有限责任公司侵犯“舍得酒业”注册商标专用权

2020年11月23日,市市场监管局接到天元区人民检察院移送的检察意见书,于当日对株洲先念酒业有限责任公司立案调查。经查,当事人经营的“舍得仁义8老酒”共计1938瓶,该批酒的平均销售价为176元/瓶,违法经营额共计32.311万元。上述商品经商标专用权人舍得酒业股份有限公司鉴定,并不是该公司生产的产品。当事人销售侵犯注册商标专用权商品的行为,违反了《中华人民共和国商标法》的有关规定,市市场监管局依法责令当事人立即停止违法行为,处罚款32.311万元。

案例2

株洲宇奴服饰有限公司未经定期检验的电梯

2020年12月1日,市市场监管局执法人员在日常监管中发现株洲宇奴服饰有限公司涉嫌使用8台超期未检电梯。执法人员在调查先后送达《询问通知书》《限期提供材料通知书》,当事人一直拒不提供电梯的安全技术档案和授权委托书证明等资料,其法定代表人无法联系。执法人员通过多方联系检验机构、相关部门、公寓业主、厂房租赁户调取电梯的原始档案资料、租赁合同等证据材料,邀请当地街道办事处联合检查、见证现场笔录,核实株洲宇奴服饰有限公司为违法主体。2021年3月19日,该局对当事人仍违法使用的电梯进行了查封。当事人使用未经定期检验的电梯的行为违反了《中华人民共和国特种设备安全法》的有关规定,市市场监管局依法责令当事人停止使用未经定期检验的电梯,处罚款80000元。

市市场监管局通报一批民生领域典型案例 先念酒业侵犯注册商标专用权 攸县康民医院违法使用劣药

株洲晚报融媒体记者/易蓉 通讯员/袁皓瑜

案例3

市市场监管局查处销售使用国家禁止兽药的食品案

2020年9月16日,省市场监管局委托省产品质量监督检验研究院对芦淞区徐保卫海鲜行经营的罗氏虾进行食品安全评价性抽查。2020年10月19日,市市场监管局收到检验报告,报告显示呋喃西林代谢物项目不合格。

经调查发现,当事人于2020年9月16日从长沙市恒成水产经营部以35元/斤的价格购进涉案的罗氏虾8斤,购货金额280元,以50元/斤的价格对外销售。至案发时,当事人共销售罗氏虾7斤,损耗1斤未销售,货值金额350元,

获利70元。当事人的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》的有关规定,市市场监管局依法责令当事人立即改正违法行为,没收违法所得70元,处罚款20000元。

案例4

中盐新干盐化有限公司株洲分公司通过非法渠道购进食盐

2021年1月11日,市市场监管局特殊食品安全监督管理科发现中盐新干盐化有限公司株洲分公司通过非法渠道购进食盐的违法线索。1月12日,该局执法人员到当事人经营场所开展现场检查,

在当事人仓库查封了雪天加碘精制盐25大包、中盐未加碘精制盐20包、日晒盐636包。当事人从除食盐定点生产企业、其他食盐定点批发企业以外的单位或者个人购进食盐,没收雪天加碘精制盐500千克(25大包),处罚款2500元。

营办法》的有关规定,市市场监管局依法责令当事人立即停止从除食盐定点生产企业、其他食盐定点批发企业以外的单位或者个人购进食盐,没收雪天加碘精制盐500千克(25大包),处罚款2500元。

案例5

炎陵美滋滋优选商行销售无中文标签的进口奶粉

2021年5月31日,炎陵县市场监管局执法人员在日常监督检查时,发现炎陵美滋滋优选商行销售无中文标签的进口奶粉。经查,该店共销售无中文标签进口奶粉

Maxigenes(Skim)1千克装奶粉2罐、Maxigenes(Full Cream)1千克装奶粉2罐、DEVONDALE(Creamy)1千克装奶粉4袋、DEVONDALE(Lightest)1千克装

奶粉4袋。当事人销售无中文标签进口奶粉的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》的有关规定,炎陵县市场监管局依法没收无中文标签的进口奶粉,处罚款10000元。

案例6

茶陵县佰斯特健身俱乐部利用格式合同侵害消费者权益

2021年2月1日,茶陵县市场监管局接到消费者实名举报称,茶陵县佰斯特健身俱乐部利用格式合同侵害消费者权益、免除自身责任。经查,当事人在从事健身服务办理私人教练卡时,均与消费者签订其预先制作好的《私人教练服务

合同》,并收取相关费用。所签订的《私人教练服务合同》中既未明确当事人对提供的服务依法应当承担的保证责任和因违约依法应当承担的违约责任,也未明确消费者依法享有请求支付违约金、请求损害赔偿和依法变更或者解除合同以及就格

式条款争议提起诉讼的合法权利,存在利用格式合同免除自身责任和排除消费者合法权利的行为,违反了《合同违法行为监督处理办法》的有关规定。茶陵县市场监管局依法责令当事人改正违法行为,处警告、罚款3000元。

案例7

攸县康民医院有限责任公司违法使用劣药

2021年3月23日,攸县市场监管局执法人员在攸县康民医院有限责任公司检查时,发现西药陈列柜内存放1瓶已开封的氮氟平片,中药柜内存放2袋已过有效期的胆南星,中药柜内存放的标注为“全虫”的瓶装粉末、用塑料袋包装的“九香虫”无任何药品标

识标签,执法人员依法现场查封扣押了上述产品。执法人员将该医院3楼中药饮片储存间内白果仁、平贝母、白鲜皮、醋没药4种中药饮片抽样送检,检验报告显示平贝母检验结果不符合规定,该药品的销售价格是0.48元/克,货值金额是2400元,销售金额是

1896元。当事人的上述行为违反了《中华人民共和国药品管理法》的有关规定,攸县市场监管局依法责令当事人立即改正违法行为,没收超过有效期的药品及无标签标识和经检验不合格的中药饮片,没收违法所得1896元,处罚款40000元。

2021年07月26日 星期一
责编:赖杰琦
美编:郭金芳
校对:袁一平

记者手记

高科技无法取代安全意识的培养

易蓉

如今,中小學生几乎人手一只儿童电话手表,绝大多数都是家长为方便“看管”孩子,达到“安全守护”目的而购买的。但家长在享受高科技带来的便利时,不能以此取代安全意识的培养。

有数据显示,佩戴儿童电话手表的孩子多以5岁至13岁年龄段者居多,这些孩子大多心智发育不够成熟,家长眼中的“带娃神器”,可能在他们眼中只是一只玩具。退一步说,即便是高科技防丢失技术,也绝非万全之策。如果家长过于依赖儿童电话手表,而忽略了对孩子日常安全教育,实为“捡了芝麻,丢了西瓜”。

换句话说,日常生活中,家长要教会孩子如何处置一些危险和意外情况,如遇陌生人搭话该怎么办、找不到回家的路该怎么办等,安全意识的培养才是真正保护孩子终身的利器。



▲人手一只儿童电话手表,成为小朋友的新宠。记者/易蓉 摄

编者按

儿童电话手表成为这个暑期的热销品。

它兼具打电话、定位、视频等多种功能,孩子戴上后,家长通过手机上安装的APP便可随时查看孩子所在位置,并联系到孩子,因而备受家长青睐。短短半个月,某品牌线下株洲专柜的销售量达到50只。

但就在上个月,福建泉州一位4岁女童佩戴的电话手表突然发生自燃,导致孩子手背的皮肤严重烧伤,这让不少家长开始担心起电话手表的质量问题,由此引发的话题“儿童电话手表到底该不该买?”也冲上微博热搜。

为此,记者进行了调查走访。

功能强大配置高 儿童电话手表成暑期消费“爆款”

策划 赖杰琦 执行 株洲晚报融媒体记者/易蓉



▲儿童电话手表的防水功能展示。记者/易蓉 摄



▲某品牌儿童电话手表专柜里展示着价位不等的手表产品。记者/易蓉 摄

功能强大配置高 株洲某店铺年销售额破百万

记者走访市区多家商场了解到,株洲市面上知名的儿童电话手表品牌包括小天才、小米、华为等,价格从200多元到上千元不等,手表中插入电话卡即可使用。线上儿童电话手表的价格跨度更大,种类也更多。记者在某网购平台搜索儿童电话手表,其中最便宜的只要四五块钱,很多手表品牌都没听说过。

和大人使用的手机一样,这些品牌的儿童电话手表也在上演“军

备竞赛”,除常见的打电话这一基础功能外,还有定位、视频通话、听音乐、讲故事、AI识别等众多功能。据了解,一些品牌的高端儿童智能手表的续航模式可达到3至4天,还有前后两个摄像头、AMOLED全触屏等,配置远高于大人用的智能手表。

凭借这些优势,近年来,儿童电话手表赢得很多学生及其家长的青睐。近5年来,株洲地区某品牌儿

童电话手表销售商家已有近600家,其中直营专柜有10多家,每年儿童电话手表的销售量都以30%至40%的比例上升。

“最近半个月,我们卖出了50多只儿童电话手表,价格从598元至1998元不等。”位于天元区神农城内的该品牌儿童电话手表专柜相关负责人介绍说,最高峰时,曾经一个月卖出过200多只,去年店铺销售额突破百万元。

家长看中“安全” 从入学开始几乎人手一只

“解决安全问题”成为家长的核心诉求,也是这类手表最大的卖点。在记者随机采访的50位家长中,绝大多数都比较中意这种电话手表,而那些孩子即将入学的家长不是已经买了就是正打算买,“身边孩子都有,买一只我也放心些。”一位家长说。

据介绍,这类电话手表也被称为“防丢神器”,手表自带的定位功能,让家长只需在自己手机上安装相应的APP即可绑定该手表,随时了解孩子所处位置。“如果孩子迟迟未

接电话,家长还可以将手表设置成响铃10秒后自动接通,如遇紧急情况,孩子按下手表上的SOS键就可自动向家人打电话求救。”上述品牌儿童电话手表专柜销售人员说。

当家长无法随时陪护孩子的时候,借助科技产品帮忙看孩子,也成为越来越多家长的选择。“有时候孩子想下楼玩,大人又没法时时跟着,而电话手表的定位可精准到孩子所在位置的50米范围内,我一眼就知道她在哪儿了。”市民廖先生说,他

近期给女儿买了一只500多块钱的儿童电话手表,就是为了孩子安全。

最重要的是,这种电话手表不会影响孩子学习。“它没有游戏功能,而且家长可以通过手机APP设置儿童电话手表的禁用时段,确保上课时不会接到任何骚扰电话。”市民胡女士说。

不仅如此,电话手表的“社交功能”,也充分满足了孩子的社交需求,孩子们可通过电话手表跟朋友分享自己的所见所闻。

自燃风险如何规避? 市消委会:选正规厂家,产品安全系数更高

看起来功能齐全,好处多多的儿童电话手表,因为自燃事件让不少家长增添了顾虑。

前不久,福建泉州一位4岁女童佩戴的电话手表突然发生自燃,导致孩子手背的皮肤严重烧伤。据报道,这款电话手表是女孩的舅舅从网上购买的。此类电话手表为什么会自燃?市场上种类繁多的儿童电话手表是否都符合相关安全标准?

记者来到某品牌儿童电话手表的株洲售后维修处,该维修处工作人员表示,目前国内市场的儿童智能手表良莠不齐,电池本身质量较

差,手表内部没有使用阻燃材料,在高温状况下遭受撞击或金属摩擦等都可能引发此类问题,尤其是选材上追求廉价的山寨产品更易发生安全事故。

“我们的儿童电话手表有高温警报功能,当手表温度超过40℃,系统就会自动休眠并提示休息片刻,直至温度降到安全范围,才能再次使用。”某品牌株洲专柜销售人员向记者介绍说。

在采访中,绝大部分家长表示,为减少质量所带来的安全风险,会尽量选择品质有保证的正规产品。

也有家长建议厂家设计一个“一键解表”功能,在出现手表异常发热或电池自燃时,可以一键脱险。

记者了解到,目前,市消委会暂未接到关于儿童电话手表的相关投诉,但市消委会仍然提醒:消费者按需购买电子产品,确有需要购买儿童电话手表的,尽量选择质量更有保障的大品牌,去正规实体店购买并保留好购物票据。如通过网购平台购买,推荐到官方旗舰店下单。同时,一定要注意品牌商标,对于品牌商标不明的产品,价格再低也不要购买。

萌娃征集令

你家宝贝有没有超级萌的瞬间?是不是说过令人捧腹大笑的“名言”?与其在朋友圈里疯狂晒娃,不如让更多人来欣赏娃儿的萌趣时刻吧!赶快拿起相机或手机,拍下自家萌娃卖萌撒娇或是搞怪有趣的一瞬间,发送到zazrb-sg@163.com,我们将在“家有萌娃”栏目晒出来。